 ЗАДАЧИ ПАРАМЕТРИЧЕСКОГО ПРОГРАММИРОВАНИЯ





Во многих задачах производственного менеджмента исходные данные зависят от некоторого параметра. Введение параметра обычно отражает некоторую реальную ситуацию. Рассмотрим естественное обобщение нашей задачи производственного планирования,  когда исходные данные считаются не постоянными  величинами, а функциями, зависящими определенным образом от некоторого параметра. Приведем несколько постановок задач линейного параметрического программирования.


Первая постановка:


   F(� EMBED Equation.2  ���) =   � EMBED Equation.2  ���                         (1)


� EMBED Equation.2  ���    при ограничениях 


                           � EMBED Equation.2  ���      i=1,...,m,                                  (2)





                                    xj� EMBED Equation.2  ���0 , � EMBED Equation.2  ���,   t� EMBED Equation.2  ���0.                                  (3)





Так как коэффициенты целевой функции в исходной задаче представляют собой прибыль от единицы некоторого продукта, то зависимость коэффициентов целевой функции от параметра t  в задаче  (1) -  (3) можно понимать как зависимость прибыли от времени. Задача (1) -  (3) заключается в нахождении для каждого допустимого значения  параметра t максимального значения целевой функции.


Вторая постановка:


        F(� EMBED Equation.2  ���) =   � EMBED Equation.2  ���  � EMBED Equation.2  ���                               (4)


� EMBED Equation.2  ���    при ограничениях 


                       � EMBED Equation.2  ���  ,    i=1,...,m,                    (5)





                                    xj� EMBED Equation.2  ���0 , � EMBED Equation.2  ���,   t� EMBED Equation.2  ���0.                             (6)





Так как правые части ограничений в исходной задаче представляют количество ресурсов, отпущенных предприятию для производственной деятельности, то зависимость правых частей от параметра t в задаче  (4) -  (6) можно понимать как зависимость запасов ресурсов от времени. Задача (4) -  (6) заключается в нахождении для каждого допустимого значения  параметра t максимального значения целевой функции.


Третья  постановка:


   F(� EMBED Equation.2  ���) =   � EMBED Equation.2  ���                       (7)


� EMBED Equation.2  ���    при ограничениях 


� EMBED Equation.2  ���  ,    i=1,...,m,                            (8)


                             xj� EMBED Equation.2  ���0 , � EMBED Equation.2  ���,   t� EMBED Equation.2  ���0.                                   (9)





В данном случае от параметра зависят как коэффициенты целевой функции, так и свободные члены системы ограничений. Задача (7) -  (9) заключается в нахождении для каждого допустимого значения  параметра t максимального значения целевой функции.


Дальнейшим обобщением этих задач является задача параметрического программирования, в которой от параметра t зависят коэффициенты при неизвестных в целевой функции, коэффициенты при неизвестных в системе ограничений и свободные члены системы ограничений.


Четвертая постановка:


   F(� EMBED Equation.2  ���) =   � EMBED Equation.2  ���                   (10)


� EMBED Equation.2  ���    при ограничениях 


� EMBED Equation.2  ���  ,    i=1,...,m,        (11)


                             xj� EMBED Equation.2  ���0 , � EMBED Equation.2  ���,   t� EMBED Equation.2  ���0.                                  (12)





Задача (10) -  (12) заключается в нахождении для каждого допустимого значения  параметра t максимального значения целевой функции.


Решение сформулированных задач можно найти методами линейного программирования.


Пример:  Предприятие должно выпустить два вида продукции А и В, для изготовления которых используется три вида сырья. Запасы сырья и нормы расхода на единицу продукции каждого вида приведены в таблице1.


                                                                                       Таблица 1.


Вид


сырья�
Нормы расхода сырья на производство единицы продукции�
Запасы 


сырья�
�
�
А�
В�
�
�
1


2


3�
4


2


6�
1


2


3�
16


22


36�
�



Известно, что прибыль от единицы продукции может изменяться для изделия А от 2 до 12 рублей, а для изделия В от 13 до 3 рублей, причем эти изменения определяются соотношениями � EMBED Equation.2  ���, � EMBED Equation.2  ���,  где 0 ( t ( 10. Для каждого из возможных значений прибыли от единицы продукции каждого из видов найти такой план производства, при котором общая прибыль от реализации продукции является максимальной.


Решение:


                  F(� EMBED Equation.2  ���) = (2+t)� EMBED Equation.2  ���X1 + (13-t)� EMBED Equation.2  ���X2  ( max


� EMBED Equation.2  ���


при ограничениях





                    X1,X2 � EMBED Equation.2  ��� 0   ,





� EMBED Equation.2  ���         Решаем сначала задачу при t = 0 .
































                                                                                       Таблица 2.


	


номер


итерации�
  � EMBED Equation.2  ����
� EMBED Equation.2  ����
    2+t


  � EMBED Equation.2  ����
    13-t


  � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
� EMBED Equation.2  ���


   =� EMBED Equation.2  ����
�



   0�
     3


     4


     5�
     0


     0


     0�
4


2


6�
1


2


3�
1


0


0�
0


1


0�
0


0


    1�
16


22


      36�
�
�
   � EMBED Equation.2  ����
�
-2-t�
-13+t�
0�
0�
0�
F(X) =


 =  0�
�



   1�
 3


 2


 5�
0


13-t


0�
3


1


3�
0


1


0�
1


0


0�
-1/2


1/2


-3/2�
0


0


1�
5


11


3�
�
�
   � EMBED Equation.2  ����
�
11-2� EMBED Equation.2  ���t�
0�
0�
13/2- t/2�
0�
F(X) = =143-11(t�
�



   � EMBED Equation.2  ���       Следовательно, при  0 ( t ( 5.5


                  � EMBED Equation.2  ���,   F(� EMBED Equation.2  ���) = 143 - 11� EMBED Equation.2  ���t.





      Продолжаем решать задачу при  t ( 5.5





                                                                                                         Таблица 3.


	


номер


итера-   ции�
  � EMBED Equation.2  ����
� EMBED Equation.2  ����
    2+t


  � EMBED Equation.2  ����
    13-t


  � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
� EMBED Equation.2  ���= � EMBED Equation.2  ����
�



   2�
     3


     2


     1�
     0


    13-t


    2+t�
0


0


1�
0


1


0�
1


0


0�
1


1


-1/2�
-1


-1/3


    1/3�
2


10


     1�
�
�
   � EMBED Equation.2  ����
�
0�
0�
0�
12-(3/2)(t�
-11/3+


(2/3)(t�
F(X) = 


132-9(t�
�






� EMBED Equation.2  ���     Следовательно, при  5.5 ( t ( 8


                  � EMBED Equation.2  ���,   F(� EMBED Equation.2  ���) = 132 - 9� EMBED Equation.2  ���t.





      Продолжаем решать задачу при t ( 8.





                                                                                             

















                                                                                         Таблица 4.


	


номер


итера-ции�
  � EMBED Equation.2  ����
� EMBED Equation.2  ����
    2+t


  � EMBED Equation.2  ����
    13-t


  � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
     0


   � EMBED Equation.2  ����
� EMBED Equation.2  ���=� EMBED Equation.2  ����
�



   3�
     4


     2


     1�
     0


    13-t


    2+t�
0


0


1�
0


1


0�
1


-1


1/2�
1


0


0�
-1


2/3


 -1/6�
2


8


       2�
�
�
 � EMBED Equation.2  ����
�
0�
0�
-12+


 3/2(t�
0�
25/3-5/6(t�
F(X) = 


108-6(t�
�






� EMBED Equation.2  ���               Следовательно, при  8 ( t ( 10.


                  � EMBED Equation.2  ���,   F(� EMBED Equation.2  ���) = 108 - 6� EMBED Equation.2  ���t.





Задача параметрического программирования с параметром в свободных членах системы ограничений с помощью теории двойственности сводится к рассмотренному выше случаю.


